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:  مفردات المقرر•
. مقدمة فً بحوث العملٌات•
: مفهوم بحوث العملٌات•
: التطور التارٌخً لبحوث العملٌات•
: البرمجة الخطٌة مقدمة•
. (الرسم البٌانً)البرمجة الخطٌة الطرٌقة البٌانٌة - •
. (الطرٌقة المبسطة)البرمجة الخطٌة طرٌقة السمبلكس - •
. البرمجة الخطٌة الحالات الخاصة•
. نماذج النقل والتوزٌع•
. نظرٌة اتخاذ القرارات•
. شجرة القرارات•
 تطبٌقات عامة•

 
 
 
 

 تم تحوٌل الشرائح من البوربوٌنت الى الوورد 
 سعود بن سوٌلم/ بواسطة 
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مفهوم بحوث العملٌات •
بحوث العملٌات هً إحدى المظاهر المهمة والمتقدمة من مظاهر المدرسة العلمٌة فً الإدارة التً تنادي بتطبٌق 

الأسلوب العلمً فً اتخاذ القرارات الإدارٌة مما ٌجعلها أكثر دقة وموضوعٌة، فهً مدخل كمً أو رٌاضً لاتخاذ 
. القرارات

 

: تعرٌف بحوث العملٌات•
 :هناك عدة تعرٌفات لبحوث العملٌات منها

استخدام الأسالٌب العلمٌة لحل المشاكل المعقدة فً : :عرفت جمعٌة بحوث العملٌات البرٌطانٌة بحوث العملٌات بأنها
إدارة أنظمة كبٌرة من القوي العاملة ، المعدات والمواد الأولٌة والأموال فً المصانع والمؤسسات الحكومٌة وفً 

 ".القوات المسلحة
تهتم باتخاذ القرارات العلمٌة لتقٌٌم "أما جمعٌة بحوث العملٌات الأمرٌكٌة فقد عرفت بحوث العملٌات على أنها 

 ".ووضع أنظمة المعدات والقوي العاملة وفقاً لشروط معٌنة تتطلب تخصٌص الموارد المحدودة بشكل أمثل
 

: تعرٌف بحوث العملٌات- تابع •
بأنها مصطلح ٌطلق على عملٌة صنع القرار المبنٌة على المنهج العلمً مع »ٌمكن تعرٌؾ بحوث العملٌات  -

الاعتماد بصفة رئٌسٌة على أسالٌب التحلٌل الكمً فً حل المشكلة الإدارٌة بهدؾ الوصول إلً البدٌل الأمثل فً 
.  المتاحةالإمكانٌاتحدود 
وبمعنى آخر هً وبلؽة أخرى هو علم التمثٌل الرٌاضً لمشاكل عملٌة اتخاذ القرار وإٌجاد طرق حل لهذه  -

 .النماذج الرٌاضٌة
 

: وقد ركزت هذه التعرٌفات على النقاط التالٌة•
 .أن بحوث العملٌات تستخدم الطرٌقة العلمٌة كأساس ومنهج بحث فً الدراسة- 1
 .إن جوهر بحوث العملٌات هو الاعتماد على بناء النماذج الرٌاضٌة- 2
 . إن الهدؾ من بحوث العملٌات هو مساعدة الإدارة فً اتخاذ القرارات المتعلقة بالمشكلات الإدارٌة الصعبة والمعقدة- 3

 

: التطور التارٌخً لبحوث العملٌات: ثانٌا      
تعود البداٌات الأولً لبحوث العملٌات الً الحرب العالمٌة الثانٌة، عندما استدعت الإدارة العسكرٌة فً برٌطانٌا 

 المتعلقة بالدفاع الأرضً الجوي، بهدؾ الإستراتٌجٌةفرٌقاً من العلماء فً تخصصات مختلفة لدراسة المسائل 
وأهتم الفرٌق أٌضاً بدراسة الأسلوب الأمثل الرادارات الحربٌة . الاستخدام الأمثل والفعال للموارد الحربٌة المحدودة

. وكفاءة الأنواع المتاحة من قاذفات القنابل
 

بعد انتهاء الحرب العالمٌة الثانٌة، ونتٌجة للنجاح الكبٌر الذي حققته الإدارات العسكرٌة البرٌطانٌة والأمرٌكٌة، جذب 
 .انتباه الإدارات الاقتصادٌة والإدارٌة  والهندسٌة المختلفة الً هذا الحقل الجدٌد من المعرفة

وبدأت هذه الإدارات فً الدول المتقدمة بإنشاء مراكز بحوث متخصصة تضم اختصاصٌٌن من جمٌع العلوم من 
. أجل إٌجاد الحلول المثلً للمشكلات التً كانت تواجههم

 

 :إلا أن علم بحوث العملٌات ظل ولفترة طوٌلة ٌعانً من مشاكل كثٌرة، منها على سبٌل المثال الآتً
 .كبر حجم النماذج الرٌاضٌة المكونة من المواقؾ والمسائل الحقٌقٌة- 1
 .عدد المتؽٌرات اللازم إٌجاد قٌمها أصبحت تزداد مع ازدٌاد حجم المسائل والمواقؾ المدروسة- 2
 .تضخم حجم البٌانات الأولٌة اللازمة لحل النموذج الرٌاضً حسب الموقؾ المدروس- 3
. كثٌر من الأسالٌب وطرائق الحل تحتاج الً وقت وجهد كبٌرٌن فً التطبٌق- 4

  

: عملٌة صنع القرار وبحوث العملٌات •
: تتضمن عملٌة صنع القرار الخطوات الآتٌة

.  اختٌار مقٌاس للمقارنة بٌن البدائل-3         .تحدٌد البدائل-   2      .تعرٌؾ المشكلة -1
 .  اختٌار أحد البدائل- 5              . تقٌٌم البدائل-4    
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هما  : نجد أن عملٌة التقٌٌم قد تأخذ نموذجٌن أساسٌٌن  (تقٌٌم البدائل)وبفحص الخطوة الرابعة 
  .Qualitative:  نموذج غٌر كمً أو نوعً- Quantitative        .   2: نموذج كمً- 1
وٌكون الاعتماد فٌها على الأرقام  ) وتشمل النماذج الرٌاضٌة والاحصائٌة والتطبٌقات المختلفة :النماذج الكمٌة - 

أقرب إلً الحقٌقة منها إلً الحكم الشخصً ، وبالتالً مقدار التدخل والتحٌز من قبل القائمٌن على عملٌة التحلٌل 
. ٌكون محدود بل معدوم

 

ٌعنً تعتمد بدرجة كبٌرة على حكم الأشخاص –  هً كٌفٌة مثل رأي الخبراء ورأي المدراء  :النماذج غٌر الكمٌة- 
 .، بمعنى أن مقدار التحٌز ٌكون واضح  (المتخصصون فً مجال الإدارة)الذٌن لهم باع فً ذلك الموضوع 

 

: ما ٌمٌز النماذج الكمٌة عن النماذج غٌر الكمٌة •
. أن النماذج الكمٌة درجة مصداقٌتها عالٌة وبالتالً مقدار ما ٌعتمد علٌها ٌكون أكثر

 

أسباب الحاجة إلً أسالٌب بحوث العملٌات •
هناك حاجة لأسالٌب بحوث العملٌات حٌنما نلاحظ أي من العلامات الآتٌة على المنظمة، مما ٌجعل من المفٌد 

: الاستعانة بأخصائً بحوث العملٌات، ولعل أهمها
.  وجود مشكلة معقدة جدًا، حٌث تتداخل عوامل عدة وتعجز النظم المتوفرة عن إٌجاد حل مناسب -1
ا -2 ًٌ .  حٌنما ٌتطلب القرار تبرٌر كم
الحاجة إلى تقٌٌم أو تقلٌل المخاطرة كما هو الحال عند البدء فً مشروع جدٌد حٌث لا توجد خبرة مسبقة عن كٌفٌة  -3

. اتخاذ قرار منطقً
. تكرار المشكلة، وعدم قدرة المنشأة على الاستفادة من البٌانات لحل المشكلة -4
. لتحسٌن مستوى الأداء وتقلٌل المخاطرة وتحقٌق المٌزة التنافسٌة للمنظمة -5

 

مراحل دراسة بحوث العملٌات 
تحدٌد المشكلة  -1

حٌث . تعتبر خطوة تحدٌد المشكلة من أهم الخطوات، وٌتوقؾ علٌها نجاح أو فشل المنهج الكمً فً اتخاذ القرار
ٌتطلب الأمر الكثٌر من الخٌال، والإبداع، والعمل الجماعً من أجل صٌاؼة المشكلة ووضعها فً إطار ٌمكن تناوله 

: وؼالبًا ما تكون المشكلة . كمً ًا
. وضع جدٌد لم ٌتخذ بشأنه قرار من قبل - أ

.  مجال لم ٌحقق نجاحًا كما هو متوقع له-    ب 
.  فً حالة إعادة تقٌٌم للسٌاسة الحالٌة لمعرفة إمكانٌة تحسٌنها-    جـ 

 

 تكوٌن النموذج الرٌاضً -2
صٌاؼة المشكلة فً نموذج رٌاضً هً أهم ما ٌمٌز علم بحوث العملٌات عن ؼٌره من العلوم القائمة على استخدام 

. الأسالٌب الكمٌة ، وٌتم تكوٌن النموذج الرٌاضً عن طرٌق ترجمة التعبٌرات اللؽوٌة إلى علاقة رٌاضٌة
 

: جمع البٌانات  - 3
 .وهً مرحلة تجمٌع البٌانات عن المتؽٌرات ؼٌر المتحكم فٌها 

 

: حل النموذج - 4
وٌعنً ذلك محاولة معرفة قٌم المتؽٌرات المتحكم فٌها والتً تعطً أفضل حل ممكن بدون تجاوز القٌود المفروضة 

 .على المشكلة
 

 كتابة التقرٌر - 5
 .ٌجب أن ٌكتب بلؽة بسٌطة، موضحًا فٌه الحل وطرٌقة تنفٌذه

 

 البرمجة الخطٌة 
         . كٌفٌة صٌاؼة نموذج البرمجة الخطٌة         - .مفهوم البرمجة الخطٌة-  
 . طرق حل البرمجة الخطٌة       . مكونات نموذج البرمجة الخطٌة- 
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: مفهوم البرمجة الخطٌة: أولا 
هً أداة رٌاضٌة تساهم فً مساعدة المدٌرٌن على اتخاذ قرارات إدارٌة تتعلق باستخدام الموارد المتاحة بهدؾ 

. تحقٌق أقصى عائد ممكن أو أقل تكلفة ممكنة

الأسلوب الرٌاضً الذي ٌبحث عن أفضل الطرق لاستخدام الموارد " بأنها وتعرف البرمجة الخطٌة 

 ".المتاحة عن طرٌق تحوٌل المشكلة المدروسة الً علاقات رٌاضٌة خطٌة
 :ومن أهم المواقؾ التً تستخدم فٌها البرمجة الخطٌة ما ٌلً

 .تخطٌط الإنتاج والاستؽلال الأمثل للطاقة الإنتاجٌة- 1
 .تحدٌد المزٌج التسوٌقً للمواد الخام للحصول على مركب محدد- 2
 .النقل واختٌار أفضل أسلوب لنقل المنتجات وتوزٌعها- 3

 

: كٌفٌة صٌاغة نموذج البرمجة الخطٌة: ثانٌااً 
سنتناول الكٌفٌة التً تترجم بواسطتها المشكلة المدروسة الً علاقات رٌاضٌة، أي أسلوب صٌاؼتها بشكل 

رٌاضً وذلك بتحدٌد دالة الهدؾ الخطٌة التً تخضع للعدٌد من القٌود الخطٌة، وتعتبر هذه المرحلة من أعقد 
المراحل فً تحلٌل المشاكل الإدارٌة أو الاقتصادٌة أو الهندسٌة، لأنه بمجرد الانتهاء من صٌاؼة المشكلة بشكل كمً 

. تصبح بقٌة المراحل سهله
 :ؼالباً ما تتبع الخطوات التالٌة مع معظم المشاكل التً تصاغ بشكل خطً

. التعبٌر عن المشكلة بصورة وصفٌة: أولااً 
 . تحوٌل الشكل الوصفً للمشكلة الً شكل رٌاضً: ثانٌااً 

 .سنتناولها بالتفصٌل فً مكونات نموذج البرمجة الخطٌة
 

: مكونات نموذج البرمجة الخطٌة : ثالثااً 
: ٌتكون نموذج البرمجة الخطٌة من ثلاثة عناصر وهً

 تبٌن هذه الدالة الهدؾ المنشود والذي نرؼب فً تحقٌقه وٌكون الهدؾ عادة هو الوصول الً أقصً :دالة الهدف - 1
 .ربح ممكن أو أدنً تكلفة ممكنة، وتكون دالة الهدؾ من المتؽٌرات التً تشٌر الً المنتجات المختلفة والممكن إنتاجها

الهدف فً جمٌع مشاكل البرمجة الخطٌة ٌكون إما تحقٌق •
 ".أقل تكلفة"أو " أقصى ربح "

 

وتشٌر القٌود عادة الً كمٌات المواد المتاحة أو العلاقات الفنٌة التً توضح ما تحتاجه كل وحدة إنتاج : القٌود- 2
 .من كل مورد من الموارد المتاحة المحدودة

 . وٌعنً أن جمٌع المتؽٌرات فً المشكلة قٌد الدراسة لا ٌمكن أن تكون سالبه:شرط عدم السالبٌة - 3
 

: مثال توضٌحً لمكونات البرمجة الخطٌة•
إذا كان لدٌك نوعٌن من المنتجات ٌحتاج المنتج الأول إلى ساعة عمل وساعتٌن تجمٌع، وٌحتاج المنتج الثانً إلى 

 10اعات والمتاح من ساعات التجمٌع هو  س6ساعة عمل وساعة تجمٌع علمًا بأن المتاح من ساعات العمل هو 
.  ريال 4، وربح الوحدة الثانٌة ريال3اعات وأن ربح الوحدة الأولى س

والمطلوب صٌاؼة نموذج البرمجة الخطٌة الذي ٌحقق أعلى ربح؟ 
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 :ملاحظة
. (≥)إذا كان القرار تعظٌم ربح وكانت الطاقة ؼٌر مشروطة نجعل المتراجحة أقل من أو ٌساوي - 
. (≤)إذا كان القرار تقلٌل تكلفة وكانت الطاقة ؼٌر مشروطة نجعل المتراجحة أكبر من أو ٌساوي - 

 

 :ٌتم تكوٌن نموذج البرمجة الخطٌة كالآتً 
 2س 4 + 1س 3 =دالة الهدف - 1
: القٌود - 2

 6 ≥ 2س 1 + 1س1= قٌد العمل - 
 10 ≥ 2س 1 + 1س2= قٌد التجمٌع - 

 صفر ≤ 2 ، س1س =قٌد عدم السالبٌة - 3
 

: طرق البرمجة الخطٌة •
:  طرق عامة مثل  - 1

. وطرٌقة السٌمبلكس وتسمى بالطرٌقة المبسطة. - الطرٌقة البٌانٌة سواء كانت تعظٌم أرباح أو تخفٌض تكالٌؾ- 
 

: طرق خاصة مثل - 2
 .طرٌقة التخصٌص-     . طرٌقة النقل- 

 

: الطرٌقة البٌانٌة : البرمجة الخطٌة •
تستخدم هذه الطرٌقة فً الحل فً البرامج الخطٌة التً لا ٌزٌد عدد المتؽٌرات فٌها عن متؽٌرٌن فقط، وتعد هذه 

الطرٌقة من أسهل طرق حل البرامج الخطٌة، والنقد الموجه لها إنها ؼٌر كفؤه فً معالجة مشاكل البرمجة الخطٌة 
. فً الحٌاة العملٌة

 

 : هذه الطرٌقة، وهًاستخداموهناك عدة خطوات ٌلزم إتباعها للحل عند 
 .(تكوٌن المعادلات) الرٌاضً الأسلوب ى اللفظً الالأسلوبتحوٌل المسألة من - 1
 .تحدٌد النقاط التً سوؾ تقع على الرسم البٌانً عن طرٌق إٌجاد قٌم المتؽٌرات فً كل معادلة من معادلات القٌود- 2

 .التمثٌل البٌانً للنقاط على الرسم- 3
 : الامثل على الرسم، وهً حالتٌن همامنطقة الحلتحدٌد - 4

 .تكون منطقة الحل محصورة الً الداخل: (عندما ٌكون الهدؾ زٌادة الأرباح)فً حالة تعظٌم الربح / أ
 .تكون منطقة الحل محصورة الً الخارج: (عندما ٌكون الهدؾ تقلٌل التكالٌؾ)أما فً حالة تقلٌل الخسارة / ب

 

 الأمثل وذلك عن طرٌق تعوٌض القٌم التً تمثل نقاط الحل فً دالة الهدؾ، ونقطة الحل الأمثل نقطة الحلتحدٌد - 5
 :لها أٌضاً حالتٌن هما

 .إذا كان الهدؾ زٌادة الأرباح فإن نقطة الحل الأمثل هً عبارة عن أكبر قٌمة موجبة- 
 .أما إذا كان الهدؾ تقلٌل التكالٌؾ فإن نقطة الحل الأمثل هً عبارة عن أقل قٌمة موجبة- 

 

. بعد تحدٌد نقطة الحل الأمثل ٌمكن تحدٌد عدد الوحدات التً ٌجب إنتاجها من كل منتوج- 6
 .مجهولٌن أو متغٌرٌن  وٌعٌب هذه الطرٌقة أنه لا ٌمكن استخدامها لحل مشاكل تتضمن أكثر من•

 

: لمشكلة تعظٌم الأرباح على الرسم البٌانً : مثال •
وسٌارات ذات  (1س)سٌارات ذات حجم صؽٌر نرمز لها بـ: تقوم شركة سٌارات بإنتاج نوعٌن من السٌارات هما

قسم التصمٌم وقسم التصنٌع، : ، وٌتطلب إنتاج النوعٌن مرورهما على قسمٌن هما(2س)حجم كبٌر نرمز لها بـ
ساعة لقسم التصنٌع، وكل سٌارة  (48)ساعة لقسم التصمٌم و (60)والطاقة الإنتاجٌة المتاحة للقسمٌن بالساعات هً 

ساعات بقسم التصمٌم وساعتٌن بقسم التصنٌع بٌمنا تحتاج كل سٌارة من الحجم الكبٌر الً  (4)صؽٌرة تحتاج إلً 
. ساعات بقسم التصنٌع (4)ساعتٌن بقسم التصمٌم و

 المطلوب تحدٌد المزٌج الأمثل إذا علمت أن  ربح السٌارة الصؽٌرة 
. دولار (6)دولار وربح السٌارة الكبٌرة  (8)هو 
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: الخطوة الأولى هً  :الحل •
. (تكوٌن المعادلات)تحوٌل المسألة من الأسلوب اللفظً الً الأسلوب الرٌاضً 

: لتسهٌل عملٌة الحل ٌجب وضع المعطٌات فً شكل جدول كالآتً 
 

 
 

. (تكوٌن المعادلات)تحوٌل المسألة من الأسلوب اللفظً الً الأسلوب الرٌاضً 
. ودالة الهدؾ  (المعادلات)ثم نقوم بتكوٌن القٌود 

  2س 6 + 1س 8=  عظم ر :دالة الهدف 
: القٌود •

 60 ≥ 2س2 + 1س4= قٌد قسم التصمٌم - 
 48 ≥ 2س4 + 1س2 =قٌد قسم التصنٌع - 
صفر  ≤ 2 ، س1 س=قٌد عدم السالبٌة - 

: الخطوة الثانٌة –

 

 
 

 التمثٌل البٌانً للنقاط على الرسم: لخطوة الثالثة ا
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تحدٌد منطقة الحل الأمثل  : الخطوة الرابعة •

.  تكون منطقة الحل محصورة الً الداخل: (عندما ٌكون الهدؾ زٌادة الأرباح)فً حالة تعظٌم الربح 
 .«المنطقة الأقرب إلً نقطة الأصل أو الخط نفسه الممثل لهذا القٌد وما أدناه»وتعرؾ أٌضا بأنها 

 

اثٌات دكٌف نحسب النقاط على الإح•
 :ومن خلال الرسم فإن •

 صفر  = 2س، صفر   = 1س : هً (أ)إحداثٌات النقطة 
 صفر = 2س، 15 = 1س : هً (ب)إحداثٌات النقطة 
. 12 = 2صفر، س = 1س : هً (د)إحداثٌات النقطة 
 كٌف نستخرج إحداثٌاتها: مجهولة  (ج )إحداثٌات النقطة 

  1 وتختار الرقم الذي ٌوازٌها من س1على س (ج)كان الرسم دقٌق تنزل عامودي من النقطة  لو
 . 2عمودٌا مع س (ج) أن ٌتقاطع مع إلىومحور موازي 

 

 جبرٌا ؟(ج)كٌف نستخرج إحداثٌات النقطة •
 

 هً تقاطع قٌدٌن هما الأول والثانً (ج)النقطة 
 60 = 2س2 + 1س4 =معادلة القٌد الأول 
 48 = 2س4 + 1س2 = معادلة القٌد الثانً

: فلذلك نقوم بعملٌة  (2 أو س1س)لو لا حظنا إلً معامل المتؽٌرات ؼٌر متساوٌة لا بد من توحٌد أحد المتؽٌرٌن 
 :وترك المعادة الثانٌة على حالتها كالآتً (2)بضرب المعادلة الأولً فً 

 

وبطرح الأولى من الثانٌة ٌصبح 
  72 = 1س6 ( =   48 = 2س4 + 1س2 ) – ( 120 = 2س4 + 1س8) 

  12 = 1إذن  قٌمة س•
 2 قٌمة سلإٌجاد( 2) فً المعادلة 1لازم نعوض قٌمة س•
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  48 = 2س4+ 12 × 2 = :بالتعوٌض ٌصٌر 
 شمال المعادلة  24 نحول 48 = 2س4 + 24= 
  24 – 48 = 2س
:  ٌصٌر 4 بتقسٌم الطرفٌن على 24 = 2س4

 6 = 2س
( 6 ، 12) هً الإحداثٌاتعلى  (ج)أذن النقطة 

 
 :نقطة الحل الأمثل لها أٌضااً حالتٌن هما

 .إذا كان الهدؾ زٌادة الأرباح فإن نقطة الحل الأمثل هً عبارة عن أكبر قٌمة موجبة- 
 .أما إذا كان الهدؾ تقلٌل التكالٌؾ فإن نقطة الحل الأمثل هً عبارة عن أقل قٌمة موجبة- 

 

.  دولار132لأنها تحقق لنا هامش ربح مقدارهـ   (ج)إذا النقطة الأمثل هً النقطة 
.  دولار132 سٌارات كبٌرة لأن ذلك ٌحقق لنا ربح مقداره 6سٌارة صؽٌرة و 12 نوصً الشركة بإنتاج :القرار 

 

  : عن طرٌقة تعظٌم الأرباح2مثال 
ٌقوم احد المصانع بإنتاج الطاولات والكراسً وٌحتاج فً ذلك إلى المرور على ثلاثة أقسام إنتاجٌه هً النجارة  

.   ، ساعة على الترتٌب54، 44 ،  40والدهانات ،التجمٌع والتجهٌز، وٌتوافر فً الأقسام الثلاثة ساعات تشؽٌل هً    
وٌتطلب إنتاج الطاولة الواحدة ساعتٌن بقسم النجارة ، وساعة واحده بقسم الدهان ، وثلاث ساعات بقسم التجمٌع 

. والتجهٌز
. بٌنما ٌتطلب إنتاج الكرسً الواحد ساعة واحده بقسم النجارة وساعتٌن بقسم الدهان ،وساعتٌن بقسم التجمٌع والتجهٌز

. ريال10 ،وربح الكرسً الواحد  ريال20تحدٌد المزٌج الأمثل إذا علمت أن ربح الطاولة الواحدة  : المطلوب
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. (تكوٌن المعادلات)تحوٌل المسألة من الأسلوب اللفظً الً الأسلوب الرٌاضً •
 2س10 + 1س20  =(تعظٌم الأرباح)دالة الهدف / 1

 

:  القٌود / 2
 40 ≤ 2س1+1س2 =قٌد النجارة - أ

 44 ≤ 2س2+1س1 =قٌد الدهان - ب
 54 ≤ 2س2+1س3 =قٌد التجمٌع والتجهٌز - ج

 

صفر  ≥ 2 ، س1س =قٌد اللاسلبٌة / 3
 

: حل القٌود 
: كالآتًنحول المتباٌنات إلً معادلات 

 40 =2س1+1س2= القٌد الأول 
صفر  =2عندما س

 20 = 1س    ،     2 ÷ 40 = 1س    ،     40 = 1س2
صفر   = 1عندما س

  40 = 2س
(. 40 ،20) فً القٌد الأول على الإحداثٌات ه2ً، س1قٌمة س

 44 = 2س2+1س1= القٌد الثانً 
صفر   =2عندما س

 44 = 1س
صفر  =1عندما س

 44 = 2س2
 2 ÷ 44 = 2س
 22 = 2س

( 22 ، 44) فً القٌد الثانً هً 2 ،س1إذا قٌمة س
 

 54 = 2س2+1س3=  القٌد الثالث 
صفر   = 2عندما س

 54 = 1س3
  3 ÷ 54 = 1س
 18 = 1س

صفر  = 1عندما س
 54 = 2س2

 2 ÷ 54 = 2س
 27 = 2س

( 27، 18) فً القٌد الثالث على الإحداثٌات هً 2 ، س1إذااً قٌمة س
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كٌف نحسب النقاط على الإحاثٌات •

 :ومن خلال الرسم فإن
 صفر  = 2س، صفر   = 1 س:هً  (أ)إحداثٌات النقطة 
 صفر = 2س، 18 = 1 س:هً  (ب)إحداثٌات النقطة 
 . 22 = 2صفر،س = 1 س:هً  (د)إحداثٌات النقطة 
  كٌؾ نستخرج إحداثٌاتها:مجهولة  (ج )إحداثٌات النقطة 

  1 وتختار الرقم الذي ٌوازٌها من س1على س (ج)لوكان الرسم دقٌق تنزل عامودي من النقطة 
 . 2عمودٌا مع س (ج)ومحور موازي الً أن ٌتقاطع مع 

 

جبرٌا ؟ (ج)كٌف نستخرج إحداثٌات النقطة •
 هً تقاطع قٌدٌن هما الثانً والثالث (ج)النقطة 

 44 = 2س2 + 1س1 :القٌد الثانً
 نطرح القٌد الثانً من الثالث أو نضرب الثانً فً سالب واحد ٌصٌر الناتج 54 = 2س2+ 1س3 :القٌد الثالث

 ( 5 = 1س) 2÷10=1 إذاً س10 = 1س2
 2 فً إحدى المعادلتٌن لإٌجاد قٌمة س1لابد أن نعوض قٌمة س
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  44 = 2س2+ 1س: المعادلة الثانٌة هً  نختار* 
 44 = 2س2+ 5أصبح :  بالتعوٌض

   19.5 = 2 ٌصبح س2   وبقسمة الطرفٌن على 39= 2س2 إذاً  5 – 44 = 2س2= 
  ( .19.5 ، 5 )وتساوي  (ج )ونكون قد استخرجنا إحداثٌات 

 
 .إذا كان الهدف زٌادة الأرباح فإن نقطة الحل الأمثل هً عبارة عن أكبر قٌمة موجبة

 . ريال360لأنها تحقق لنا هامش ربح مقداره  (ب)إذا النقطة الأمثل هً النقطة 
. ريال360 طاولة ولا شئ من الكراسً لأن ذلك ٌحقق لنا ربح مقداره 18 نوصً الشركة بإنتاج :القرار 

 

:  لمشكلة تخفٌض التكالٌف على الرسم البٌان1ًمثال
 2س10 + 1س18= دالة الهدؾ تخفٌض ت 

: القٌود •
 48 ≥ 2س6 + 1س4

 120 ≥ 2س10 + 1س12
 صفر ≥ 2 ، س1س= قٌد عدم السالبٌة 

.  تحدٌد المزٌج الأمثل من المثال أعلاه:المطلوب 
: خطوات الحل •

 . فً كل قٌد2 ، س1نحول المتباٌنات إلً معادلات ثم نوجد قٌمة س
 48 = 2س6 + 1س4 =القٌد الأول 

 48 = 1س4صفر إذن  = 2عندما س
 12 = 1س

 48 = 2س6صفر ، إذن  = 1عندما س
 8 = 2س

( 8 ، 12) على الاحداثٌات فً الرسم البٌانً  الرسم البٌانً ه2ً ، س1إذن قٌمة س
 

 120 = 2س10 + 1س12 : =القٌد الثانً 
صفر   = 2عندما س

 120 = 1س12إذن 
 10 = 1إذن س

صفر   = 1عندما س
 120 = 2س10إذن 

  12 = 2إذن س
( 12، 10)= على الاحداثٌات فً الرسم البٌانً 2 ، س1إذن قٌمة س
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بٌانً لالرسم ا

                   
 

: كٌفٌة حساب النقاط على الاحداثٌات•
 :ومن خلال الرسم فإن

 صفر  = 2س  ، 12 = 1 س:هً  (أ)إحداثٌات النقطة 
 مجهولة : هً (ب)إحداثٌات النقطة 
 12 = 2صفر،س = 1 س:هً  (ج)إحداثٌات النقطة 
  كٌؾ نستخرج إحداثٌاتها:مجهولة  (ب )إحداثٌات النقطة 

، ونوصل الخط 1 وتختار الرقم الذي ٌوازٌها من س1على س (ب)كان الرسم دقٌق ننزل عامودي من النقطة  لو
.  لكن الرسم ؼٌر دقٌق 2 ونحدد القٌمة فً س2إلً س

 

جبرٌا ؟  (ب)كٌف نستخرج إحداثٌات النقطة 
هً تقاطع قٌدٌن هما الأول والثانً   (ب)النقطة 

 48 = 2س6 + 1س4= القٌد الأول 
 120 = 2س10 + 1س12= القٌد الثانً 

 : ٌصبح كالتال1ً والثانً فً 3نضرب القٌد الأول فً 
: بطرح الأول من الثانً ٌصبح 

 24 = 2س8     =     ( 120 = 2س10 + 1س12(  -  )144 = 2س18 + 1س12) 
 3 = 2إذن س•

 

 48 = 2س6 + 1س4وهً (1) فً معادلة 2نعوض قٌمة س
 48 = 18 + 1س4
 18 – 48 = 1س4
 7,5 = 1س      ،     30 = 1س4

 (3 ، 7,5) فً النقطة المجهولة هً 2 ، س1إذن قٌمة س
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 .طالما أن المسألة تخفٌض تكالٌؾ فسنختار النقطة التً تحقق لنا أقل تكلفة 
 دولار  120فالنقطة ج هً حقق أقل تكلفة مقدارها 

. فالقرار ٌكون 
 1 ولا شًء من س2 وحدة من س12 بإنتاجنوصً الشركة 

 

:  لمشكلة تخفٌض التكالٌف على الرسم البٌانً : 2مثال
تر، كما أن طلب العمٌل ل350شركة تنتج نوعٌن من المواد حددت الشركة إنتاجها من النوعٌن ٌجب أن لا ٌقل عن 

ترًا من المادة الأولى ٌجب أن ٌتم إشباعه ، وٌحتاج إنتاج اللتر الواحد من المادة الأولى إلى ل125الرئٌسً لـ  
وأن ساعات الإنتاج المتاحة للشهر القادم . ساعتٌن ، كما ٌحتاج أنتاج اللتر الواحد من المادة الثانٌة إلى ساعة واحدة 

 . اعة فقطس600هً 
أن هدؾ هذه الشركة هو تحقٌق المتطلبات السابقة بأقل تكلفة إنتاج، علمًا بأن تكلفة إنتاج اللتر الواحد من المادة 

. الأولى دٌنارٌن ، بٌنما تكلفة إنتاج اللتر الواحد من المادة الثانٌة ثلاثة دنانٌر
 

 2س3 + 1س2= دالة الهدف 
:  القٌود 

 125 ≥  1 س
 350 ≥ 2س + 1 س

 600 ≥  2س +1س2
 صفر ≥  2س + 1س= قٌد اللاسالبٌة -  

 

: خطوات الحل•
 . فً كل قٌد2 ، س1نحول المتباٌنات إلً معادلات ثم نوجد قٌمة س

 125 = 1س  : القٌد الأول 
 125 = 1إذن قٌمة س
 350 =2س1 + 1س1 =  :القٌدالثانً 
 350 = 2 ، قٌمة س350 = 1إذن قٌمة س
 600 = 2س1 +1س2  =:القٌد الثالث 
 600 = 2 ، قٌمة س300 = 1إذن قٌمة س

 
 

 :  إذاً 350=2س+1 مع خط القٌد  س600=2س+1س2هً عبارة عن تقاطع خط القٌد  (1)النقطة 
  600=2س+1س2

 350= 2س+ 1س
  250= 1سبالطرح  نحصل على 

  100=2  فتصبح قٌمة س350= 2س+250  : فً المعادلة الثانٌة1عوض قٌمة س
 (100=2 ، س250= 1س) هً  (1)إذا إحداثٌات النقطة  -
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 : إذاً 125= 1 مع خط القٌد س350= 2س+1 هً عبارة عن تقاطع خط القٌد س(2)النقطة 
   225= 2فتصبح قٌمة س  . 350= 2س+1 فً المعادلة س1 نعوض عن قٌمة س125= 1س

  ( 225 = 2 ، س125= 1س)هً  (2)إذاً إحداثٌات النقطة 
 

 

 : إذا 125=1 مع خط القٌد س600=2س+1س2هً عبارة عن تقاطع خط القٌد  (3)النقطة 
 125=1س

  :600=2س+1س2 فً المعادلة 1نعوض عن قٌمة س
 350=2    فتصبح قٌمة س350 = 250 – 600 = 2   إذاً س600 = 2س + 250

  ( 225=2 ، س125 = 1س) هً  (3)إذا إحداثٌات النقطة 
وحسب القاعدة فً التخفٌض نأخذ النقطة الأبعد عن نقطة الأصل وفً حالة التعظٌم نأخذ النقطة الأقرب إلً نقطة 

 .الأصل

 
 

. إذا كان الهدؾ تقلٌل التكالٌؾ فإن نقطة الحل الأمثل هً عبارة عن أقل قٌمة موجبة
 800=   لأنها تحقق أقل قٌمة  1وبما أن المسألة تخفٌض نختار النقطة 

 

حالات خاصة فً البرمجة الخطٌة الرسم البٌانً  
 :لات خاصة فً الطرٌقة البٌانٌة هًاهناك عدة ح

لات ٌكون هناك أكثر من حل أمثل، بمعنً وجود حلول متعددة افً بعض الح: وجود أكثر من حل واحد -1
 .المرونةوٌستفاد من هذه الحالة فً أنها تعطً المدٌر درجة عالٌة من . تعطً قٌماً متساوٌة لدالة الهدؾ

 

: فً حالة وجود أكثر من حل: مثال 
: لدٌك نموذج البرمجة الخطٌة الآتً 

 2س4 + 1س2: دالة الهدؾ تعظٌم ر 
 

 :القٌود •
 12 ≥ 2س4 + 1س2
  5 ≥ 2س1 + 1س1
 

   :قٌد عدم السالبٌة  •
 صفر ≥ 2 ، س1س

 

 : خطوات الحل 
.  فً كل قٌد2 ، س1حول المتباٌنات إلً معادلات ثم نوجد قٌمة س

 12 = 2س4 + 1س2
 5 = 2س1 + 1س1
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 12 = 2س4 + 1س2اٌجاد نقاط القٌد الأول  
صفر   = 2عندما س

  12 = 1س2
 6 = 1س

  12 = 1س4صفر  = 1عندما س
  3= 2س

( 3 ، 6) فً القٌد الأول هً 2 ، س1إذن قٌمة س
 

 5 = 2س1 + 1اٌجاد نقاط القٌد الثانً س
صفر   = 2عندما س

 5 =1س
صفر   = 1عندما س

  5 =2س
 ( 5 ، 5)إذن نقاط القٌد الثانً هً 

 
 

اٌجاد قٌمة النقاط على الرسم  •
( 0 ، 5 )هً (ب)النقطة ،       .       (0 ، 0 )هً (أ)النقطة 
( 3 ، 0 )هً (د)النقطة    ،     .           مجهولة (ج)النقطة 
جدها  ومجهولة كٌف ن (ج)النقطة •

 . ونوجد قٌمتها لكن الرسم ؼٌر دقٌق 2 ونوجد قٌمتها وننزل على س1إذا كان الرسم دقٌق ننزل على س
 

 : (ج) النقطة إٌجادكٌفٌة •
تقع فً تقاطع القٌد الأول مع القٌد الثانً لا بد من حل هذه القٌود جبرٌا  (ج)النقطة 

 12 = 2س4 + 1س2= القٌد الأول 
  5 = 2س1 + 1س1= القٌد الثانً 

 نلاحظ أن المتغٌرات غٌر متساوٌة لا بد من مساواة أحد المتغٌرٌن فً المعادلات 
  ،لكً نوجد قٌمة كل واحد منهما

 

 ( 1)وذلك نقوم بضرب المعادلة الأولى فً الرقم 
 :تصٌر كالآتً (2)وضرب المعادلة الثانٌة فً الرقم 

: بطرح المعادلة الثانٌة من الثالثة ٌصٌر
 2 = 2س2      (  = 10 = 2س2 + 1س2(    -  ) 12 = 2س4 + 1س2)

 1 = 2إذن قٌمة س•
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تصبح  (2) فً المعادلة 2بتعوٌض قٌمة س•
 12 = 4×1 + 1س2
 12 = 4+1س2
 4 – 12 = 1س2
 8= 1س2

 4 = 1س
( 1 ، 4) للنقطة جٌم هً 2 و س1إذن قٌمة س•

 
 (ج ، د)ٌتضح من الناتج أعلاه ، بوجود أكثر من حل أمثل للمشكلة ٌتمثل بالنقطتٌن 

.  هذا ٌعطً متخذ القرار الحرٌة فً أن ٌختار أٌهما 12 وقٌمتهما  
حالة وجود قٌد فائض / 2

  فً هذه الحالة فإن أحد القٌود الذي هو جزء من المشكلة لا ٌؤثر على أي حل من الحلول الممكنة 
: وٌتضح ذلك من خلال الشكل أدناه

 2س4 + 1س6:  ت ر:دالة الهدف
 12 ≥ 2س2 + 1س3 :القٌد الأول 
 8 ≥  2س2 + 1س1 :القٌد الثانً 
 8 ≥  2س1 :القٌد الثالث 

 

 12 = 2س2 + 1س3: اٌجاد نقاط القٌد الأول •
صفر  = 2عندما س

 12 =1س3
  4 = 1س

صفر  = 1عندما س
  6 = 2س   ،        12 = 2س2

( 6 ، 4)إذن نقاط القٌد الأول هً •
 

 8 =  2س2 + 1س1: اٌجاد نقاط القٌد الثانً •
صفر  = 2عندما س

 8 = 1س1
 8 = 1س

صفر  = 1عندما س
 8 = 2س2

  4 = 2س
( 4 ، 8) فً القٌد الأول هً 2 ، س1إذن قٌمة س•
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  8 = 2س1: أما القٌد الثالث •
 8 = 2إذن س•
( 8 ، 0) فً القٌد الثالث هً 2 ، س1إذن قٌمة س•

 
 

 :حالة عدم وجود حل على الإطلاق/ 3
 

: فً هذه الحالة فإن منطقة الحل الممكن لا توجد أصلاً وذلك كما فً الشكل أدناه
 2س4 + 1س1: عظم ر  :دالة الهدف 
 6 ≥  2س2 + 1س1 :القٌد الأول 
 8 ≥  2س4 + 1س2 :القٌد الثانً 

 صفر ≥ 2 ، س1 س:قٌد عدم السالبٌة 
 

 : القٌود ط نقاإٌجاد•
 

 6 = 2س2 + 1س1: القٌد الأول 
صفر  = 2عندما س
 6 = 1س1

  6 = 1س
صفر  = 1عندما س

  3 = 2 س     ،    6 = 2س2
( 3 ، 6)إذن نقاط القٌد الأول هً 

 

 8 =  2س4 + 1س2: القٌد الثانً •
صفر   = 2عندما س
 8 = 1س2

صفر   = 1عندما س      ،      4 = 1س
  2 = 2 س     ،     8 = 2س4
 (2 ، 4)إذن نقاط القٌد الثانً هً •
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: نوضح ذلك على الرسم البٌانً •

 
من خلال الرسم البٌانً ٌتضح من الشكل عدم وجود منطقة حل  

 .وفً هذه الحالة ٌجب إعادة النظر فً النموذج للتأكد من الصٌاؼة الصحٌحة له
 

 (الطرٌقة البسٌطة  ) طرٌقة السمبلكس•
 هً وسٌلة رٌاضٌة ذات كفاءة عالٌة فً إٌجاد الحل الأمثل لمسائل البرمجة الخطٌة، بؽض النظر :طرٌقة السمبلكس

 .عن عدد المتؽٌرات
 

إن حل مشكلة البرمجة الخطٌة بإستخدام هذه الطرٌقة ٌقتضً إتباع عدة خطوات حتً نصل من خلالها إلً الحل 
 . الأمثل، وسنتناول كٌفٌة حل مسائل الربح وتقلٌل التكالٌؾ بواسطة طرٌقة السمبلكس

 

: ولتوضٌح ذلك نقوم بحل المثال التالً:  خطوات طرٌقة السمبلكس فً حالة تعظٌم الأرباح
 2س3 + 1س2= عظم ر: دالة الهدف

: القٌود •
 20 ≥ 2س2 + 1س1   =  القٌد الأول 
 12 ≥  2س1 + 1س1    =  القٌد الثانً

صفر  ≤ 2 ، س1  س=قٌد عدم السالبٌة 
 

 (تعظٌم الأرباح)قاعدة أساسٌة فً طرٌقة السمبلكس
وٌكون معامله فً متؽٌر حر فإننا نضٌؾ إلى القٌد متؽٌر وهمً ٌطلق علٌه  ذا كانت إشارة القٌد أقل من أو ٌساويإ

..  ونضٌفة إلً دالة الهدؾ ومعامله ٌكون صفر .... القٌد المعنً واحد ، ثم نحول علامة المتباٌنة إلً ٌساوي 
 

وٌكون معامله متؽٌر راكد فإننا نطرح من القٌد متؽٌر وهمً ٌطلق علٌه أما إذا كانت إشارة القٌد أكبر من أو ٌساوي 
 .. ونطرحه من دالة الهدؾ وٌكون معامله صفر .... فً القٌد المعنً واحد ، ثم نحول علامة المتباٌنة إلً ٌساوي 

 

   :الخطوات•
وإضافة متؽٌرات وهمٌة موجبه الً ٌسار كل متباٌنة من متباٌنات القٌود وذلك من : تحوٌل المتباٌنات الً ٌساوي

أجل توازنها وتحوٌل إشارتها الً إشارة مساواة، على حسب عدد المعادلات وأي متؽٌر تم إضافته فً معادلات 
 : دالة الهدؾ وٌكون معامله صفر مع جعل معادلة دالة الهدؾ صفرٌه، وذلك كالآتًىالقٌود ٌضاؾ ال

 

 .. تحوٌل المشكلة من الشكل العادي إلى الشكل المثالً  :الحل المثالً لطرٌقة السمبلكس 
 2ح0 + 1ح0 + 2س3 + 1س2=  عظم ر:دالة الهدؾ•
: القٌود 

 20 = 1ح1 + 2س2 + 1س1    =القٌد الأول 
 12 =  2ح1 + 2س1 + 1س1    =القٌد الثانً 

صفر  ≤ 2 ، س1  س=قٌد عدم السالبٌة 
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: البحث عن أفضل حل ممكن : الخطوة الثانٌة 

وٌسمى  . (2س)وهو المتؽٌر الذي له أكبر معامل فً صؾ المتؽٌرات ؼٌر الأساسٌة هو : تحدٌد المتؽٌر الداخل - 1
. العمود  بعمود الارتكاز

تحدٌد المتؽٌر الخارج وهو العنصر أحد المتؽٌرات الموجودة فً صؾ المتؽٌرات الأساسٌة وهو الذي ٌناظر - 2
. وٌسمى الصؾ بصؾ الارتكاز.(1ح)لأقل حاصل قسمة فً عمود الحل 

( . 2)تحدٌد الرقم المحوري وهو ملتقى عمود الارتكاز بصؾ الارتكاز وهو الرقم - 3
وذلك من خلال قسمة القٌم فً صؾ المتؽٌر الخارج  على الرقم : تحدٌد الأرقام الجدٌدة لصؾ الارتكاز - 4

(. 2)المحوري وهو الرقم 
 

= الرقم المحوري ÷ القٌم فً الصف الخارج =  الداخل 2كٌفٌة حساب صف س•
 1÷2  =0,5 
2÷2  = 1  
1÷2  = 0.5  

صفر  = 2÷ صفر
20 ÷2 = 10  

 

:  فً الجدول الجدٌد 2كٌفٌة حساب صف ح•
( = 2س)عناصر الصؾ الجدٌد × نقطة تقاطع الصؾ القدٌم مع عمود الارتكاز )– عناصر الصؾ القدٌم = 

 ( 12 ، 1 ، صفر ، 1 ، 1)عناصر الصؾ القدٌم هً
1( -1×0,5  =)0,5 
صفر  = (1×1- )1

 0.5(= - 0.5×1)- صفر
 1= (صفر× 1- )1

12( -1×10 =)2 
 

: (زح)كٌفٌة حساب قٌم •
، صفر 3وهً  (رح)نضرب المعاملات الموجودة فً عمود 

: كالتالً  ( 2، ح1 ح2، س1س)الأرقام المحصورة فً كل عمود تحت المتؽٌرات × 
 1,5( = 0,5×صفر+)(0,5×3)
 3( =صفر×صفر+)(1×3)
 1,5( = 0.5× صفر+)(0.5×3)
صفر  = (1×صفر+)(صفر×3)
 300( = 24×صفر + )(10×3)
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 : (زح– رح )كٌفٌة حساب صف •
: كالآتً (زح)القٌم فً صؾ –  (رح)ٌساوي القٌم فً صؾ 

2  –1,5 = 0,5 
صفر  = 3 – 3

 1,5 = - 1,5– صفر 
 صفر= صفر – صفر 

 
  :ملحوظة

إن الحل الأمثل لمشكلة التعظٌم ٌتحقق عندما تكون جمٌع المعاملات فً دالة الهدؾ فً جدول الحل إما مساوٌة للصفر 
أو قٌماً سالبة ، أما إذا كان أحد المعاملات فً دالة الهدؾ موجبا فهذا ٌعنً عدم التوصل الً الحل الأمثل، وعندئذٍ 

 .ٌتوجب ثانٌة تكوٌن جدول ثالث وتحدٌد المتؽٌر الداخل والمتؽٌر الخارج وإجراء العملٌات الحسابٌة السابقة
 

وٌسمى  . (1س)وهو المتؽٌر الذي له أكبر معامل فً صؾ المتؽٌرات ؼٌر الأساسٌة هو : تحدٌد المتؽٌر الداخل - 1
. العمود  بعمود الارتكاز

تحدٌد المتؽٌر الخارج وهو العنصر أحد المتؽٌرات الموجودة صؾ المتؽٌرات الأساسٌة وهو الذي ٌناظر لأقل - 2
. وٌسمى الصؾ بصؾ الارتكاز.(2ح)حاصل قسمة فً عمود الحل 

( . 0,5)تحدٌد الرقم المحوري وهو ملتقى عمود الارتكاز بصؾ الارتكاز وهو الرقم - 3
وذلك من خلال قسمة القٌم فً صؾ المتؽٌر الخارج  على الرقم : تحدٌد الأرقام الجدٌدة لصؾ الارتكاز - 4

( . 2)المحوري وهو الرقم 
 

= الرقم المحوري ÷ القٌم فً الصف الخارج =  الداخل 1كٌفٌة حساب صف س•
0,5÷0,5  =1 
صفر   =  0,5÷صفر
0,5÷0,5  = 1  

1 ÷0,5 = 2 
2 ÷0,5 = 4  

 

:  فً الجدول الجدٌد 2كٌفٌة حساب صف س•
( = 2س)عناصر الصؾ الجدٌد × نقطة تقاطع الصؾ القدٌم مع عمود الارتكاز )– عناصر الصؾ القدٌم = 

 ( 10 ، صفر ، 0,5 ، 1 ، 0,5)عناصر الصؾ القدٌم هً
1( -1×0,5  =)0,5 
صفر  = (1×1- )1

 0.5(= - 0.5×1)- صفر
 1= (صفر× 1- )1

12( -1×10 =)2 
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: (زح)كٌفٌة حساب قٌم •
 2، 3وهً  (رح)نضرب المعاملات الموجودة فً عمود 

: كالتالً  ( 2، ح1 ح2، س1س)الأرقام المحصورة فً كل عمود تحت المتؽٌرات × 
 2( = 1×2+)(صفر×3)
 3 = (صفر×2(+)1×3)
(3-×0.5(+)2 ×2 = )2,5 
(3 - ×1(+)2×2 = )1 
(3×8( + )2×4 = )32 
 

 : (زح– رح )كٌفٌة حساب صف •
: كالآتً (زح)القٌم فً صؾ –  (رح)ٌساوي القٌم فً صؾ 

صفر   = 2–  2
صفر  = 3 – 3

  2,5 = - 2,5– صفر 
  1 = - 1– صفر 

 
 

. الحل الأمثل لمشكلة التعظٌم ٌتحقق عندما تكون جمٌع المعاملات لدالة الهدف إما صفرٌة أو سالبة 
 .وفً هذه الحالة نكون قد توصلنا إلً الحل الأمثل لأن جمٌع معاملات دالة الهدف صفرٌة وسالبة

 

لطرٌقة السمبلكس ٌختلف عن الأول : 2مثال•
 2س10 + 1س20عظم ر :دالة الهدؾ 

 :(القٌود) •
 40 ≤ 2س1 + 1س2
 44 ≤ 2س 2 + 1س1

قٌد عدم السالبٌة  
 صفر ≥ 2 ، س1س

 

..  تحوٌل المشكلة من الشكل العادي إلى الشكل المثالً : الحل المثالً لطرٌقة السمبلكس 
 .. هً تحوٌل المشكلة من الشكل العادي إلى الشكل المثالً   :الخطوة الأولى

  2ح0 + 1ح0 + 2س10+1س20=  دالة الهدؾ عظم ر 
 :(القٌود)

 40 = 1ح1 + 2س1 + 1س2
 44 = 2ح1 + 2س2 + 1س1

     0 ≥ 2 ، ح1 ، ح2 ، س1س : قٌد اللاسلبٌة
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: البحث عن أفضل حل ممكن : الخطوة الثانٌة •

وٌسمى  . (1س)وهو المتؽٌر الذي له أكبر معامل فً المتؽٌرات ؼٌر الأساسٌة : تحدٌد العنصر الداخل - 1
. بعمود الارتكاز

وٌسمى بصؾ .(1ح)تحدٌد المتؽٌر الخارج وهو العنصر الذي ٌناظر لأقل حاصل قسمة فً عمود الحل - 2
. الارتكاز

( . 2)تحدٌد الرقم المحوري وهو ملتقى عمود الارتكاز بصؾ الارتكاز وهو الرقم - 3
وذلك من خلال قسمة القٌم فً صؾ المتؽٌرات الخارج  على الرقم : تحدٌد الأرقام الجدٌدة للصؾ المحوري 

(. 2)المحوري وهو الرقم 
 

= الرقم المحوري ÷ القٌم فً الصف الخارج =  الداخل 1كٌفٌة حساب صف س•
       2÷2 =1 

1÷2 = 0.5  
1÷2= 0.5 

صفر  =2÷صفر
40÷2= 20 

 

:  فً الجدول الجدٌد 2كٌفٌة حساب صف ح•
( = 2س)عناصر الصؾ الجدٌد × نقطة تقاطع الصؾ القدٌم مع عمود الارتكاز )– عناصر الصؾ القدٌم = 

 ( 44 ، 1 ، صفر ، 2 ، 1)عناصر الصؾ القدٌم هً
صفر = (1×1- )1
2( -1×0.5 =)1.5  

 0.5(= - 0.5×1)- صفر
 1= (صفر×1- )1

44( -1×20 =)24 
 

: (زح)كٌفٌة حساب قٌم •
،صفر 20وهً  (رح)نضرب المعاملات الموجودة فً عمود 

:  كالتالً 2 ح1 ح2 س1س)الأرقام المحصورة فً كل عمود تحت المتؽٌرات × 
 20( = صفر×صفر+)(1×20)
 10( =1.5×صفر+)(0.5×20)
 10( = 0.5-×صفر+)(0.5×20)
صفر  = (1×صفر+)(صفر×20)
 400( = 24×صفر + )(20×20)
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. الحل الأمثل لمشكلة التعظٌم ٌتحقق عندما تكون جمٌع المعاملات لدالة الهدؾ إما صفرٌة أو سالبة •
. وفً هذه الحالة نكون قد توصلنا إلً الحل الأمثل لأن جمٌع معاملات دالة الهدؾ صفرٌة وسالبة•

 

طرٌقة النقل والتخصٌص •
تعتبر طرٌقة النقل من الأسالٌب الرٌاضٌة ذات الأهمٌة فً عملٌة اتخاذ القرارات المتعلقة بنقل المواد الخام والسلع، 

وهً تهدؾ الً تحدٌد عدد الوحدات المنقولة من أي سلعة من مناطق الإنتاج الً مناطق الاستهلاك، بحٌث تكون 
 .تكلفة النقل الكلٌة أقل ما ٌمكن

إضافة لوجود  (الطلب)ومقدار المطلوب من هذه الموارد  (العرض)إن المشكلة عادة تعطً فً شكل موارد متاحة 
 .معلومات أخري عن تكلفة النقل

 

عناصر مشكلة النقل  •
: من المتطلبات الأساسٌة لتطبٌق أسلوب مشكلة النقل فً حل المشاكل الإدارٌة تتوفر العناصر التالٌة

. (كمٌة عرض)لكل منها طاقة محددة  (مصانع، مستودعا ت)مواقع توزٌع   -1    
. لكل مهم طلب محدد (أسواق تجارٌة، وزبائن محددة مواقعهم) مواقع طلب  -2
(. 2)إلى الفئة  (1)هناك تكلفة نقل محددة مسبقًا لنقل البضاعة من الفئة  -3
 الطلب  لكً نستطٌع حل المشكلة ٌجب أن تكون كمٌة العرض تساوي تمامًا كمٌة -4

. (رٌاضٌة وهذا شبه مستحٌل فً الحٌاة العملٌة، لذلك فإننا نتؽلب علٌها بحٌلة)
 

طرق اٌجاد تكالٌف النقل •
إلى الأسواق  (والتً تمثل الصفوؾ)إن الهدؾ الأساسً هنا هو إٌجاد أقل تكلفة كلٌة لنقل البضائع من أماكن إنتاجها 

ا . (والتً تمثل الأعمدة)أو المحلات أو المستهلك  ًٌ ومن شروط النقل أنه لابد أن ٌكون مجموع العرض مساو
: ولإٌجاد تكالٌؾ النقل نستخدم طرق عدٌدة منها . لمجموع الطلب

طرق النقل  •
 .طرٌقة الزاوٌة الشمالٌة الشرقٌة- 1
 .طرٌقة أقل التكالٌؾ- 2
 .ٌبٌةطرٌقة فوجل التقر- 3
. (المسار المؽلق)طرٌقة حجر التنقل - 4
 .طرٌقة التوزٌع المعدلة- 5

، وسنبحث لاحقاً عن طرٌقة الوصول الً الحل الأمثل (اولٌاً )علماً بأن الطرق الثلاثة الأولى تعطً فقط حلاً أساسٌاً 
 :باستخدام طرٌقة حجر التنقل، أو التوزٌع المعدلة وفٌما ٌلً شرح لهذه الطرق
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: طرٌقة الزاوٌة الشمالٌة الشرقٌة •
تعتبر هذه الطرٌقة من أبسط الأسالٌب الرٌاضٌة لحل مشاكل  النقل إلا أنها لا تحقق فً معظم الأحٌان الحل الأمثل 

 : لمشكلة نقل معٌنة، ولتوضٌح كٌفٌة إستخدام هذه الطرٌقة نورد المثال التالً
مثال على طرٌقة الزاوٌة الشمالٌة الشرقٌة  •

.  وحدة2000 مجموعهم 800 ، 700 ، 500 إنتاجهمحجم  (  والرٌاض جده والدمام )ٌوجد لدٌنا ثلاثة مصانع هً 
 ومجموعهم 400 و 300 و 900 و 400والطلب علٌها  (المدٌنة ، حائل ، القصٌم ، أبها)وٌوجد لدٌنا أربعة أسواق هً 

2000 
  2000إذاً إجمالً العرض ٌساوي إجمالً الطلب وهو 

 . مستخدماً طرٌقة الزاوٌة الشمالٌة الشرقٌة أحسب مجموع التكالٌؾ   :المطلوب
. تكلفة نقل الوحدة بالريال : ملحوظة

  

 
 

 :مجموع التكالٌف
( 400 × 12 ( + ) 100 × 13 ( + ) 700 × 4 ( + ) 100 × 9 ( + ) 300 ×12 ( + ) 400 ×4  =} ) 

 .ريال15,000
 

: نطبق نفس المثال السابق على طرٌقة أقل التكالٌف
.  وحدة2000 مجموعهم 800 ، 700 ، 500حجم انتاجهم   والرٌاض جده والدمام)ٌوجد لدٌنا ثلاثة مصانع هً 

  (المدٌنة، حائل، القصٌم، أبها)وٌوجد لدٌنا أربعة أسواق هً 
 2000 ومجموعهم 400 و 300 و 900 و 400والطلب علٌها 

  2000إذاً إجمالً العرض ٌساوي إجمالً الطلب وهو 
  . مستخدماً طرٌقة أقل التكالٌؾ أحسب مجموع التكالٌؾ  :المطلوب
.  تكلفة نقل الوحدة بالريال :ملحوظة
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 :مجموع التكالٌف

( { =300 ×4 ( + )200 ×6 ( + )700 × 4 ( + ) 400 ×12 ( + )200 ×9 ( + )200 ×4  = } ) 
 . ريال12.600

 

: طرٌقة فوجل التقرٌبٌة•
تعتبر هذه الطرٌقة من أهم الطرق الثلاث على الإطلاق لما تتمٌز به من مقدرة كبٌرة للوصول الً الحل الأمثل أو 

 .الحل القرٌب من الأمثل، ونادراً ما تكون الطرٌقتٌن السابقتٌن أفضل من طرٌقة فوجل
 . ولكن طرٌقة فوجل تحتاج الً عملٌات حسابٌة أطول مما تحتاجه طرٌقتا الزاوٌة الشمالٌة الشرقٌة وأقل التكالٌؾ

 

خطوات طرٌقة فوجل التقرٌبٌة •
 .حساب الفرق بٌن أقل تكلفتٌن فً كل صؾ وكل عمود، وكاتبة هذه الفروق على جانبً جدول الحل- 1
 ..تحدٌد العمود أو الصؾ الذي ٌمتلك أكبر فرق فً التكلفة- 2
 .تحدٌد الخلٌة ذات أقل تكلفه داخل العمود أو الصؾ الذي تم تحدٌده فً الخطوة السابقة- 3
 .فً الخلٌة التً تم تحدٌدها فً الخطوة السابقة نقارن الطلب  مع ما هو متوفر مع العرض لنأخذ القٌمة الأقل- 4
نعٌد حساب الفرق مرة أخري لكل من الأعمدة والصفوؾ، ونكرر نفس العملٌات السابقة الً أن نلبً احتٌاجات - 5

 .جمٌع مراكز الطلب من العرض المتاح
 

 : ملحوظات •
عند حساب الفروق بٌن أقل تكلفتٌن داخل كل صؾ وكل عمود وكتابة ذلك على جانبً جدول الحل، إذا ما تساوت - 

 .هذه الفروق نأخذ الفرق الثانً وذلك بشطب أقل قٌمة من الصؾ أو العمود ونأخذ الفرق الذي بعده
 كل الفروق فً الصفوؾ والأعمدة متساوٌة فً كل المراحل تفشل طرٌقة فوجل، ونأخذ فً البداٌةأما إذا كانت من - 

 .هذه الحالة طرٌقة أقل التكالٌؾ
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 .ما هو مجموع تكالٌؾ النقل للسلعه من المصانع  الً الأسواق  بإستحدام فوجل :المطلوب •
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= مجموع التكالٌف وفقا لطرٌقة فوجل •
 .  دولار 38( = 3 × 4 + )(صفر × 11( + )2 × 3( + )1 × 10)•

 

 إختبار مثالٌة الحل •
 إن الحصول على الحل الأساسً الأولً لا ٌعنً نهاٌة المشكلة وإنما ٌجب أن نستخدم أسالٌب أخري لاختبار 

هل الحل الأساسً الذي تم الحصول إلٌه من تطبٌق إحدى الطرق السابقة هو الحل الأمثل؟ أي الحل الوحٌد الذي لا 
 ٌمكن إٌجاد حل أفضل منه أم أن هناك حلول أمثل منه؟ 
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 :هما-  وسٌتم التركٌز على الطرٌقة الأولً فً هذا الكورس – وهناك طرٌقتان لاختبار مثالٌة الحل 
 ".الحجر المتنقل"طرٌقة المسار المتعرج - 1
 .طرٌقة التوزٌع المعدلة- 2

 

". الحجر المتنقل" طرٌقة المسار المتعرج •
فً جدول الحل الأولً لمعرفة  (الفارؼة) تقتضً طرٌقة المسار المتعرج بتقٌٌم جمٌع الخلاٌا الؽٌر مشؽولة 

 . كل خلٌة فارؼة علً جمٌع التكالٌؾ، وٌتم ذلك من خلال مسار مؽلق لكل خلٌةاستخدامأثر 
 من ذلك، للاستفادة وإذا وجدنا ملء خلٌة فارؼة سٌؤدي الً تقلٌل تكالٌؾ النقل فإن جدول النقل ٌتم تعدٌله 

وتستمر عملٌة تقٌٌم كل جدول نقل الً أن ٌتضح أن شؽل أي خلٌه فارؼة لن ٌؤدي الً تقلٌل تكالٌؾ النقل بل 
 : زٌادتها، والقواعد الواجب مراعاتها عند تكوٌن المسار المؽلق هً إلىسٌؤدي 

 

: القواعد الواجب مراعاتها عند تكوٌن المسار المغلق•
 .تكوٌن مسار مؽلق لكل خلٌة مشؽولة- 2     ،     .نحدد أولاً الخلٌة ؼٌر المستخدمة- 1
 .تحدٌد حركة المسار لكل خلٌه فارؼة ٌجب أن ٌكون رأسٌاً وأفقٌاً - 3
وٌكون اتجاه حركة وضع العلامات  . ٌجب أن ٌبدأ وٌنتهً المسار المؽلق عند الخلٌة الفارؼة المراد تقٌٌمها- 4

هً أولً العلامات التً تبدأ بها   (+)إما فً اتجاه عقرب الساعة أو العكس علً أن تكون علامة 
 .وتضع فً الخلٌة الفارؼة المراد تقٌٌمها

، وذلك بجمع كلؾ جمٌع الخلاٌا الواقعة على المسار بعد (تقٌٌم الخلٌة)نقوم بحساب التكلفة ؼٌر المباشرة للخلٌة - 5
 .وضع الإشارات علٌها

 

: القواعد الواجب مراعاتها عند تكوٌن المسار المغلق- تابع •
فإن ذلك ٌعنً أن شؽل تلك الخلٌة سٌؤدي الً – بعد التقٌٌم – إذا كانت التكلفة ؼٌر المباشرة لخلٌة ما بالسالب - 6

 .خفض تكالٌؾ النقل
أكثر من خلٌة فارؼة لها تكلفة ؼٌر مباشرة بالسالب فً هذه الحالة تعطً – بعد التقٌٌم – فً حالة وجود - 7

حٌث أن شؽل تلك الخلٌة سٌكون أكثر - ولٌست صاحبة أكبر قٌمة سالبة – الأولوٌة للخلٌة صاحبة أكبر رقم سالب 
 .فاعلٌة فً خفض التكالٌؾ

ٌتم إشؽال الخلٌة الفارؼة من الخلاٌا المشؽولة التً تحمل إشارة سالبة فً نفس المسار، حٌث نختار أقل القٌم من - 8
.  الخلاٌا السالبة فً المسار
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 12 = -12 -9 +13 -4= +القصٌم / جده 
 .أن هذه الخلٌة تحتاج إلً تحسٌن•
، وإذا كان (أي أنها لا تحتاج إلى تحسٌن)إذا كانت نواتج المؤشرات موجبة أو صفر تكون مرفوضة  :ملاحظة•

 .هناك مؤشر سالب فمعنى ذلك أنه ٌمكن إجراء عملٌة تحسٌن لهذه الخلٌة
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حٌث نجمعها الً القٌم فً الخلاٌا الموجبة تار أقل القٌم من الخلاٌا السالبة فً مسار الخلٌة المراد تخصٌصها ، خن

، وٌترتب على ذلك تغٌٌر فً قٌم الخلاٌا المذكورة فً المسار المغلق حٌث  ونطرحها من القٌم فً الخلاٌا السالبة
: :تصبح كالآتً
 12 = 12+ صفر 
100  –12 = 88 
100+ 12 = 112 
300 – 12 = 288  
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حساب تكلفة النقل  •
: وعلٌه تكون تكلفة النقل كما ٌلً•

ريال 13,992( = 4×400( + )9×288( + )9×112(+ )4×700(+)4×12(+)13×88(+)12×400)
(  1جدول رقم )بالرجوع الً الحل المبدئً 

، فً حٌن بلؽت التكلفة ( ريال15,000): نجد أن  التكلفة الكلٌة بموجب طرٌقة الزاوٌة الشمالٌة الشرقٌة هً
 1,008)أي أن هناك اقتصاد فً التكلفة بلػ  ( ريال13,992)الإجمالٌة بعد التعدٌل بموجب طرٌقة المسار المتعرج 

 .(جده القصٌم) نتٌجة شؽل الخلٌة (ريال
 

اتخاذ القرار •
تعتبر عملٌة اتخاذ القرارات الإدارٌة العنصر الأساسً ومن الأساسٌات الرئٌسة لأي إدارة، فأي إدارة لابد أن تواجه 

 .بشكل شبه ٌومً عدة مشاكل
ومن هنا برزت نظرٌة القرار، حٌث تأتً أهمٌة دراستها من أجل اتخاذ القرار السلٌم والمناسب وفً الوقت 

 .المناسب، ولنجاح أي إدارة فإنها لا بد من أن تلتزم بخطوات اتخاذ القرار وبشكل علمً ودقٌق
 

. عملٌة اتخاذ القرار هً تلك العملٌة المبنٌة على الدراسة والتفكٌر الموضوعً الواعً للوصول الً قرار
 .والقرار هو الخٌار ما بٌن بدٌلٌن أو أكثر

 

: الخطوات الأساسٌة للوصول إلً القرار •
.  تحدٌد وتعرٌؾ المشكلة التً تستلزم اتخاذ القرار-1
 (زٌادة أرباح ، تقلٌل تكالٌؾ ، تقلٌل الزمن اللازم للإنتاج)تحدٌد الهدؾ ، هل هو- 2
. جمع البٌانات وتطوٌر البدائل-3
 .تحلٌل ومقارنة البدائل -4
. اختٌار البدٌل الأفضل -5
. تنفٌذ القرار-6
. متابعة التنفٌذ وتعدٌله إن لزم-7

 

: الفرق بٌن البٌانات والمعلومات•
. البٌانات ماده خام لا ٌمكن الاستفادة منها إلا بعد معالجتها- 

 (معلومة ناقصة ، وغٌر مستفاد منها) درجة 30مثال ذلك درجة الحرارة 
. المعلومات هً شًء مكتمل ٌمكن الاستفادة منها - 

 

أسباب اتخاذ القرارات الخاطئة  –
. قلة المعلومات والبٌانات عن المشكلة- 2         .الؽموض فً الظروؾ المحٌطة بالقرار- 1
. عدم إعتراؾ المدراء بأخطائهم- 4          .إهمال أو تجاوز إحدى خطوات القرار- 3
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بٌئة اتخاذ القرار  •
 :تنقسم بٌئة اتخاذ القرار إلً 

 

: البٌئة فً حالة التأكد التام - 1
% 100فً هذه الحالة تكون المعطٌات والبٌانات والمعلومات اللازمة لاتخاذ القرار متوفرة ومعروفة بنسبة 

وتكون المصفوفة فً حالة طبٌعة واحدة وبالتالً سوؾ نختار . والعنصر الاحتمالً ٌكون ؼٌر مهم فً هذه الحالة
  .أو الهدؾ المرؼوب فٌه. البدٌل الذي ٌحقق أعلى ربح 

 

 :البٌئة فً حالة المخاطرة - 2
. فً هذه الحالة تكون المعطٌات والبٌانات والمعلومات اللازمة لاتخاذ القرار متوفرة ولكنها تخضع للتقٌٌم الاحتمالً-

. لأن احتمالات الطبٌعة متعددة
 

: البٌئة فً حالة عدم التأكد - 3
فً هذه المرحلة المعلومات الاحتمالٌة عن حدوث حالات الطبٌعة ؼٌر متوفرة ، وٌسود الؽموض التام عن المستقبل -

 . وعن توقع حدوث حالات الطبٌعة فً المستقبل وهنا نلجأ إلً تقٌٌم البدائل بعدة طرق 
 :مثل 

(.  Max Min)وطرٌقة - 3   (. Maxi Max)وطرٌقة - 2      . (لابلاس)طرٌقة - 1
. (أكبر ندم لكل بدٌل)وطرٌقة        .(هوروٌز الواقعٌة أو المعاملات )وطرٌقة -4

 

عن البٌئة فً حالة المخاطرة   : مثال
ٌرؼب مدٌر شركة فً تقٌٌم ثلاثة بدائل للتوسع فً نشاطاته الإنتاجٌة وهذه البدائل هً فتح محل جوالات أو فتح مكتبة 

% 40أو فتح مطعم وٌواجه هذا القرار توقع ارتفاع الطلب أو ثباته أو انخفاضه علما بان احتمال ارتفاع الطلب هو 
: وقد قدر المدٌر نتائج البدائل مقرونة مع حالات الطبٌعة كما فً الجدول التالً% 25وانخفاضه % 35وثباته 

 ما هو القرار الأمثل مستخدماً حساب القٌمة النقدٌة المتوقعة؟  :المطلوب 

 
 

( EMV)حساب القٌمة النقدٌة المتوقعة•
: ٌتم باٌجاد مجموع ضرب النتائج لكل بدٌل فً احتمالات حالات الطبٌعة كالآتً 

 124 (=0,25 × 70 (+) 0,35 × 190 (+) 0,4×100)  =فتح محل جوالات  
 

 137.5( = 0,25 ×90( + ) 0,35×100( + ) 0,4×200)  =فتح مكتبة 
 

 173( = 0,25 × 100 ( + ) 0,35 × 80(+ )0,4 ×300) فتح مطعم
 

.  لأن المصفوفة أرباح .  دولار (173)القرار الأمثل هو اختٌار المطعم لأنه ٌحقق أعلى قٌمة وهً 
 .أما إذا كانت المصفوفة تخفٌض تكالٌؾ فلذلك نختار أقل قٌمة
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: EOLحساب  طرٌقة الفرصة الضائعة المتوقعة •
Expected Opportunity Lost 

 : EOLتعرف الفرصة الضائعة المتوقعة 
 .بأنها مقدار الندم الناتج عن عدم اختٌار البدٌل الافضل لكل عمود فً المصفوفة 

نطرحه من نفسه   (أعلى رقم من النتائج)إذا كانت المصفوفة أرباح نختار البدٌل الأفضل لكل عمود 
. ومن بقٌة الأرقام فً العمود

  (أقل رقم من النتائج)أما إذا كانت المصفوفة تكالٌؾ نختار البدٌل الأقل لكل عمود 
. نطرحه من نفسه ومن بقٌة الأرقام فً العمود

. نقوم بوضع الناتج للحالتٌن بجدول جدٌد

 
 

 
 نقوم بالحل  بنفس الطرٌقة التً حلٌنا فٌها مصفوفه القٌمة النقدٌة المتوقعة 

 : ( ضرب النتائج فً احتمالات حالات الطبٌعة)
 87,5( = 0,25 × 30( + ) 0,35× صفر  + ) (0,40 ×200)  =محل جوالات

 74(= 0,25× 10 ( + ) 0,35 × 90( +) 0,40×100) =فتح مكتبة
 38,5( = 0.25×صفر + ) (0,35× 110( +) 0,40× صفر  ) =فتح مطعم

 38,5= نختار أقل قٌمه موجوده وهً مصنع كبٌر 
 38,5= اذاً اقل قٌمة واقل ندم ٌكون عندنا هو فتح المطعم 

 

.  اذا جاء سؤال احسب القٌمة النقدٌة المتوقعة و قٌمة الفرصة الضائعة  :ملاحظة •
.. الجواب سوؾ ٌكون نفس المصنع للحالتٌن مع اختلاؾ الناتج 

  ((فتح مطعم ))فاذا كان الجواب بطرٌقة القٌمة النقدٌة المتوقعة 
 .((فتح مطعم  ))ٌجب ان ٌكون الجواب فً قٌمة الفرصة الضائعة أٌضاً 
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 :حالة عدم التأكد •
. فً هذه المرحلة المعلومات الاحتمالٌة عن حدوث حالات الطبٌعة ؼٌر متوفرة 

. ما ٌمٌز المخاطرة عن عدم التأكد أنه فً حالة المخاطرة الاحتمالات تكون لدٌنا معروفة أي معطاة بالسؤال 
: فً هذه الحالة نلجأ إلً الحل بعدة طرق وهً 

 .  (لابلاس أو الاحتمالات المتساوٌة)طرٌقة -  1
( . Maxi Max)طرٌقة - 2
( .  Max Min)طرٌقة - 3
 . (هوروٌز الواقعٌة أو المعاملات)طرٌقة - 4
 . (أكبر ندم لكل بدٌل)طرٌقة -5
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شجرة القرارات 
تعد شجرة القرار من الأسالٌب الكمٌة التً تستخدم فً الحالات التً تتطلب سلسلة  

 .من القرارات المترابطة مع بعضها البعض
 

عبارة عن تمثٌل أو رسم لعملٌة إتخاذ القرارات بشكل ٌسهل معه  : وتعرف شجرة القرار بأنها
.  تلك القراراتاتخاذتحدٌد مراحل 

 

:  وهناك رموز تستخدم فً رسم شجرة القرارات وهً 

 ٌرمز به الً نقطة إتخاذ القرار،  
.  وهً النقطة التً ٌتم عندها إختٌار البدٌل الأفضل  من بٌن مجموعة البداٌل المرتبطة بها

 

 .  تعبر عن نقطة إتصال أو حلقة وصل بٌن مجموعات من حالات الطبٌعة أو البدائل أو بٌنهما معاً  
.  ٌعبر عن حالات الطبٌعة والبدائلــــــــ   
 

مكونات شجرة القرارات  •
. بدائل القرار، وهً البدائل التً توجد عند أي نقطة قرار- 1
. حالات الطبٌعة- 2
. إحتمالات الأحداث- 3
. النتائج- 4
 

خطوات رسم وتحلٌل شجرة القرار •
 :عند رسم شجرة القرار نبدأ من الشمال الً الٌمٌن، ولا بد من إتباع الخطوات الآتٌة

 .تحدٌد المشكلة ووضع نقطة القرار- 1
 .تحدٌد البدائل وربطها بنقطة القرار- 2
 .وصل كل من البدائل بحالات الطبٌعه المتعلقة بها- 3
 .تحدٌد إحتمالات حدوث حالات الطبٌعة- 4
 .تحدٌد نتائج البدائل تحت حالات الطبٌعة- 5

 
 

 :أما إذا أردنا تحلٌل شجرة القرارات فإننا نبدأ من الٌمٌن الً الٌسار، مع مراعاة الخطوات الآتٌة
 

إٌجاد القٌمة المتوقعة لعائد أو تكالٌؾ كل البدائل، وذلك عن طرٌق ضرب نتائج البدائل فً احتمالات حالات - 1
الطبٌعة المرتبطة بها ومن ثم نجمع نتائج هذه العملٌة لكل بدٌل بمفردة، وتسمى هذه النتائج بالقٌم المتوقعة لعوائد أو 

 .وعادة ما توضع هذه القٌم بجانب أو داخل نقاط الاتصال المرتبطة بها. تكالٌؾ البدائل
 

ثم نقارن بٌن النتائج التً تم التوصل إلٌها، ومن ثم نختار أفضلها ونضعه بجانب نقطة القرار النهائٌة، وبناءً - 2
 .على القٌمة ٌتم اختٌار البدٌل الأفضل
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أنواع شجرة القرار •
 :وهما- وسنكتفً بالنوع الأول فقط :وهناك نوعان لشجرة القرارات 

.   شجرة القرارات ذات المراحل المتعددة- 2         .  شجرة القرارات ذات المرحلة الواحدة- 1
 

 

 
 

. تحلٌل شجرة القرار: ثانٌااً •
المقصود بتحلٌل شجرة القرار هو حساب القٌم المتوقعة لكل بدٌل من البدائل من اجل إختٌار البدٌل الافضل والتقٌٌم 

 :ٌتم كالآتً
  

 :(السندات)إٌجاد القٌم المتوقعة للبدٌل الأول 
(0,2 x 14 )+( 0,5 x 8 )+( 0,3 x 4) = 8 

 :(الأسهم)إٌجاد القٌم المتوقعة للبدٌل الثانً 
(0,2 x 16 )+( 0,5 x 5 )+( 0,3 x -4) = 4,5 

 :(الودائع)إٌجاد القٌم المتوقعة للبدٌل الثالث 
(0,2 x 10 )+( 0,5 x 10 )+( 0,3 x 10) = 10 

 

بعد إٌجاد القٌم المتوقعة لكل بدٌل نضع القٌم داخل نقاط الإتصال فً شجرة القرار، ومن ثم نفاضل بٌن هذه البداٌل 
 .ونختار البدٌل الأمثل والذي ٌحقق أكبر ربح (القٌم)

 .لأنها تحقق أعلً عائد (الإستثمار فً الودائع)وفً مثالنا هذا نجد أن البدٌل الأفضل للإستثمار هو البدٌل الثالث 
(. 10)بعد ذلك نضع القٌمة المتوقعة مــن البــــدٌل الأفضــــل داخل نقطة القرار، وفً مثالنا هً 
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الحل •

 248(= 0,25×140(+)0,35×380(+)0,40×200 )=تقٌٌم البدٌل الأول •
 

 275(= 0,25×180(+)0,35×200(+)0,40×400)= تقٌٌم البدٌل الثانً •
 

 346(= 0,25×200(+)0,35×160(+)0,40×600 )=تقٌٌم البدٌل الثالث •
 

  :القرار
 . لأن المصفوفة أرباح . ريال (346)القرار الأمثل هو اختٌار البدٌل الثالث لأنه ٌحقق أعلى قٌمة وهً •
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  :الحل•
 175(= 0,25×60(+)0,35×صفر+)(0,40×400 )=تقٌٌم البدٌل الأول •

 

 148(= 0,25×20(+)0,35×180(+)0,40×200 )=تقٌٌم البدٌل الثانً •
 

 77(= 0,25×صفر+)(0,35×220(+)0,40×صفر) =تقٌٌم البدٌل الثالث •
 

  :القرار•
.  ريال (77)القرار الأمثل هو اختٌار البدٌل الثالث لأنه ٌحقق أقل تكلفة وهً •

 
 
 

تم المقرر بحمد الله 
 

 فالشكر لله أولااً وأخٌرا 
 

رحمه الحاج محمد الحاج ثم لسعادة الدكتور  
 
 

 وقد تم تحوٌل الشرائح من البوربوٌنت الى الوورد 
  أبو فارس–سعود بن سوٌلم / بواسطة أخوكم 

 


